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Педагогическое руководство игровой деятельностью
(сообщение на педсовете)
Игровые технологии являются одним из видов педагогических технологий, методом обучения в которых является игра. Игру как метод обучения, передачи опыта старших поколений младшим люди использовали с древности. Широкое применение игра находит в народной педагогике, в дошкольных и внешкольных учреждениях. Существует множество классификаций игр. Игры являются ценным средством воспитания умственной активности детей, активизируют психические процессы, но только в том случае, если проводит ее толковый организатор.

Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. Давайте выясним, как определяют игру известные педагоги, психологи, писатели различных лет.

А.М. Горький писал, что игра - путь детей к познанию мира, в котором они живут и который призваны изменить. В психологической концепции игра определяется как деятельность, предмет и мотив которой лежат в самом процессе ее осуществления.

По мнению Эльконина Д.Б., человеческая игра - это такая деятельность, в которой воссоздаются социальные отношения между людьми вне условий непосредственно утилитарной деятельности.

В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком - четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью.

Существует множество подходов к определению игры. В отечественной науке наиболее общее и полное определение понятию, на наш взгляд, дал известный ученый С.Л.Рубинштейн: «Игра человека- порождение деятельности, посредством которой человек преобразует действительность и изменяет мир. Суть человеческой игры - способность, отражая преобразовывать действительность».

Игра - это яркий и эмоциональный праздник. В организации игры все должно быть продумано до мелочей.

Педагог должен выбрать игру соответствующую программному содержанию и четко представить себе, какие результаты он хочет получить. От этого часто зависит оформление замысла, игровые действия, содержание и формулировка правил, ход игры.

Выбор игровых технологий в практике работы педагогического коллектива продиктован принципом активности ребенка в процессе обучения, которая характеризуется высоким уровнем мотивации, осознанной потребностью в усвоении знаний и умений, результативностью и соответствием социальным нормам, т.к. игра наряду с трудом и учением - одна из основных видов деятельности человека.

Любая игра – это основной вид деятельности в обучении ребенка. Вместе с игрой дети познают окружающий мир, учатся читать и писать, узнают много нового. В детских садах педагог рассаживает детей по кругу перед игрой, чтобы создать так называемую команду, то есть главная цель игры в процессе научиться действовать вместе, создать маленький коллектив и сообща познавать новое для себя.

 Игра в дополнительном образовании влияет эффективным образом на формирование характера и личности ребенка, воспитывает его качества. Также в процессе игры очень легко понять сущность ребенка, его плохие и хорошие стороны характера, выявить то, к чему он проявляет особый интерес и внимание. Тем самым, ребенок помогает педагогу более однозначно и правильно подобрать индивидуальный подход для дальнейшего развития и выявления его творческих начинаний. 

Ребенок в процессе игры учится правильно выражать свои мысли и чувства словесно, в подвижных играх – развиваться физически, а тем самым и умственно, придумывая, как показать то, или иное действие.

Игровая форма занятий создаётся при помощи игровых приёмов и ситуаций, которые выступают как средства побуждения, стимулирования детей к учебной деятельности.
Игры можно классифицировать следующим образом:
По области деятельности:
· Физические

· Интеллектуальные

· Трудовые

· Социальные

· Психологические

По характеру педагогического процесса: 
· Обучающие, тренинговые, контролирующие, обобщающие

· Познавательные, воспитательные, развивающие

· Репродуктивные, продуктивные, творческие

· Коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотехнические

По игровой методике:
· Предметные

· Сюжетные

· Ролевые

· Деловые

· Имитационные

· Драматизации

По предметной области:
· Математические, химические, биологические, физические, экологические

· Музыкальные, театральные, литературные

· Трудовые, технические, производственные

· Физкультурные, спортивные, военно-прикладные, туристические, народные

· Обществоведческие, управленческие, экономические, коммерческие.

По игровой среде:
· Без предметов, с предметами

· Настольные, комнатные, уличные, на местности

· Компьютерные, телевизионные, ТСО

· Технические со средствами передвижения

Самое главное применяя, игры в дополнительном образовании – это не сделать из ребенка певца или артиста, а предоставить ему возможность выбрать более подходящий для него вид творчества, чтобы он без стеснения мог общаться с людьми и научился бы быть уверенным в себе.
Литература:
· Эльконин Д. Б. «Психология игры». - М., Педагогика, 1978. 

· Прутченков А.С. Учимся и учим, играя. - М., МПА, 1997. 
· Шайхетдинова Л. Р. Игровые технологии как фактор познавательной деятельноси учащихся Волков И.П. Педагогические технологии. - М., Просвещение,1990. -381с.
· Жиренко О.Е. Нравственно-экологическое воспитание школьников.//ООО «5 за знания» - 2007.
· Буковская Г.В. Игры, занятия по формированию экологической культуры младших школьников//Владос. – 2011.
· Электронный ресурс -Л.Р. Шайхетдинова //ИД «Первое сентября»/ фестиваль педагогических идей «Открытый урок» .-Режим доступа:festival.1september/articles/522077, свободный.- Загл. с экрана.
· Новиков A.M. Методология игровой деятельности.  М., Просвещение – 2010.

